
Лекція 4. Розмноження та 
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2. Статевий процес
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4. Постембріональний розвиток тварин



Розмноження – притаманна всім живим істотам властивість відтворення собі подібних, 
завдяки чому забезпечуються неперервність і спадковість життя.



Нестатеве розмноження здійснюється за допомогою поодиноких соматичних
(нестатевих) клітин. Нестатеве розмноження може здійснюватись різними шляхами: 
поділом чи брунькуванням клітини.

А - поздовжній поділ джгутикового
найпростішого (евглени);
Б - поперечний поділ інфузорії;



У випадку брунькування від великої (материнської) клітини відокремлюється менша 
(дочірня). 



Вегетативне розмноження (окремий 
випадок нестатевого розмноження) 
здійснюється шляхом відокремлення від 
материнського організму багатоклітинних 
частин (напр., вегетативних органів).



Багатощетинковий черв – додекацерія може 
розпадатись на окремі сегменти, які спереду 
починають регенерувати головний відділ 
черва, а ззаду – хвостовий.



Статевий процес – поєднання в клітині генетичного матеріалу двох різних особин. Він 
здійснюється у формах кон’югації або копуляції.

Кон’югація – загальна назва кількох форм статевого процесу, які спостерігають у 
бактерій, водоростей, грибів, деяких найпростіших (інфузорій). В інфузорій кон’югація –
процес, під час якого дві клітини тимчасово сполучаються між собою і в певних ділянках 
їхні цитоплазми з’єднуються. Після цього відбувається обмін генетичним матеріалом.



Копуляція – процес злиття двох гамет. Злиття двох однакових за будовою гамет має 
назву ізогамія (деякі водорості, найпростіші тощо). Частіше відбувається процес злиття 
чоловічої та жіночої гамет, які відрізняються за формою, розмірами та особливостями 
будови (анізогамія, або гетерогамія). Якщо жіноча статева клітина (яйцеклітина) 
велика, нерухома, а чоловіча (сперматозоїд, спермій) значно дрібніша, то така форма 
анізогамії має назву оогамії (всі багатоклітинні тварини, вищі рослини, деякі гриби).



Різновидом статевого розмноження є партеногенез – процес розвитку організму з 
незаплідненої яйцеклітини. Розрізняють партеногенез облігатний (обов’язковий) та 
факультативний (необов’язковий).
За облігатного партеногенезу яйцеклітини здатні лише до партеногенетичного розвитку. 
Яйцеклітина поділяється даючи дві ідентичні клітини з однаковим набором хромосом, 
злиття яких призводить до розвитку зародка з повним набором хромосом
За факультативного партеногенезу можливий розвиток нових організмів, як з 
запліднених яйцеклітин, так і партеногенетично (рачки-дафнії, попелиці тощо).



У тварин запліднення може бути зовнішнім і внутрішнім.
Зовнішнє запліднення, яке відбувається поза органами статевої системи самки, 
притаманне, в основному, мешканцям водойм (багатощетинкові черви, двостулкові 
молюски, річкові раки, голкошкірі, ланцетники, кісткові риби, земноводні), а також 
деяким наземним тваринам (дощові черви, деякі павукоподібні тощо).
Внутрішнє запліднення відбувається в статевих шляхах самки, воно притаманне 
більшості наземних тварин (плоскі, круглі черви, черевоногі молюски, комахи, 
багатоніжки, плазуни, птахи, ссавці), а також деяким мешканцям водойм (деякі 
ракоподібні, хрящові риби тощо). 



У багатьох тварин сперматозоїди виводяться за межі чоловічого організму в 
середині спеціального міхурця – сперматофору (членистоногі, кільчасті черви, 
молюски). В такому випадку самець вводить сперматофор безпосередньо до 
статевих шляхів самки, приклеює сперматофор до певної ділянки її тіла, або 
відкладає на субстрат, де самка знаходить сперматофор і самостійно проводить 
запліднення.



Дробіння – ряд послідовних мітотичних поділів зиготи або партеногенетичної 
яйцеклітини, за якого утворені клітини (бластомери) в інтерфазі не ростуть і тому їх 
розміри зменшуються після кожного поділу. Якщо зигота має невелику кількість поживних 
речовин, які розподілені більш-менш рівномірно то відбувається повне дробіння, за якого 
зигота повністю поділяється на бластомери. Воно може бути рівномірним або 
нерівномірним. За рівномірного дробіння бластомери, які утворилися, мають приблизно 
однакові розміри, а за нерівномірного – після кожного поділу виникають великі та малі 
бластомери. Якщо жовтка в зиготі багато і він займає більшу її частину, то спостерігають 
неповне дробіння, за якого поділяється не вся зигота, а лише певна її частина.



Під час ембріонального 
розвитку тварин відбувається 
формування всього 
різноманіття клітин та тканин 
лише з однієї клітини –
заплідненої чи незаплідненої 
(у разі партеногенезу) 
яйцеклітини (зиготи). 
Ембріональний розвиток 
тваринного організму 
починається з дробіння зиготи 



Після утворення бластули починається гаструляція – процес формування двошарового, а 
згодом і тришарового зародка – гаструли. Утворення гаструли можливе різними 
способами, з яких найпоширенішими є впинанння (інвагінація) та іміграція. Інвагінація 
здійснюється шляхом впинання частини бластодерми всередину бластули. При цьому 
утворюється двошарова гаструла, шари клітин якої (зовнішній – ектодерма та внутрішній 
– ентодерма) отримали назву зародкових листків. У подальшому з зародкових листків 
виникають всі тканини і органи дорослої особини.



Первинний рот, який виникає на стадії гаструли, зберігається у дорослих не завжди. У так 
званих вторинноротих тварин (голкошкірі, хордові тощо) на його місці виникає анальний 
отвір, а на протилежному кінці тіла утворюється заглибина, що сполучається з 
кишечником; а її отвір на поверхні має назву вторинний рот.



Під час гаструляції відбувається диференціація клітин – виникнення відмін у їх будові та 
функціях. В подальшому відбувається гістогенез – сукупність процесів, які 
забезпечують в онтогенезі багатоклітинних організмів формування, існування та 
відтворення різних тканин.
У тварин усі тканини різних типів розвиваються з похідних різних зародкових листків (екто-, 
енто- та мезодерми).
Органогенез – процеси формування зачатків органів та їхньої подальшої 
диференціації в ході індивідуального розвитку організмів. Він здійснюється одночасно з 
гістогенезом, бо в утворенні певного органу беруть участь різні типи тканин та клітинних 
елементів. 
Ектодерма дає початок епідермісу та його похідним (шкірні залози, зябра та шкірні 
легені), передньому та задньому відділам кишечника, нервовій системі тощо).
Мезодерма формує м’язи опорно-рухового апарату, кістковий скелет, сполучну тканину, 
яка заповнює проміжки між внутрішніми органами плоских червів та молюсків, вистилку
вторинної порожнини (целому), органи кровоносної та статевої системи. 
Ентодерма забезпечує формування стінок середнього відділу кишечника та травних залоз 
(печінки, підшлункової залози, гепатопанкреасу).



Постембріональний розвиток тварин 
триває після народження або виходу з 
оболонок, що вкривають зародок, та 
закінчується, коли організм набуває 
здатності до розмноження. 
Він може бути прямим або непрямим.
За прямого розвитку щойно народжена 
тварина загалом нагадує дорослу. Прямий 
розвиток відбувається внаслідок 
ембріонізації – явища, коли ембріональний 
період подовжується за рахунок живлення 
ембріону ресурсами материнського 
організму або запасними поживними 
речовинами яйця. Процес появи на світ 
такого зародка має назву справжнього 
живонародження. 
Якщо розвиток зародка відбувається за 
рахунок запасних поживних речовин яйця 
всередині материнського організму, і 
зародок звільняється від яйцевих оболонок 
ще в жіночих статевих протоках, то таке 
явище має назву яйцеживонародження. 
Якщо ж розвиток зародка до народження 
відбувається в яйці поза материнським 
організмом – це яйценародження 



Непрямий розвиток, або метаморфоз пов’язаний з глибокими змінами будови 
організму, завдяки яким личинка перетворюється на дорослу особину. Процеси 
метаморфозу відбуваються в кілька послідовних етапів (фаз). На кожному з цих етапів 
тварина характеризується певними особливостями будови та життєвих функцій. 
Наприклад, в розвитку комах виділяють фази яйця, личинки та дорослої комахи (імаго) 
(розвиток з неповним перетворенням, напр., у клопів, бабок, тарганів, прямокрилих, 
вошей) або яйця, личинки, лялечки та імаго (розвиток з повним перетворенням, напр., у 
метеликів, жуків, перетинчастокрилих, бліх).


